

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит с 3 января 1935 года

№ 56 (5520)

Вторник, 11 мая 1982 года

Цена 2 коп

НА 10 МАЯ В РАЙОНЕ ПОСЕЯНО ЯРОВЫХ ЗЕРНОВЫХ НА ПЛОЩАДИ 1667 ГЕКТАРОВ, ПРОИЗВЕДЕНА ПОСАДКА КАРТОФЕЛЯ НА 39 ГЕКТАРАХ. ПОДГОТОВЛЕНО ПОЧВЫ ПОД ПОСЕВ 1147 ГЕКТАРОВ, ПОДКОРМЛЕНО ОЗИМЫХ КУЛЬТУР НА 1387 ГЕКТАРАХ, МНОГОЛЕТНИХ ТРАВ НА 3522 ГЕКТАРАХ, ПЕРЕБРАНО КАРТОФЕЛЯ 2138 ТОНН, ПОДСЕЯНО МНОГОЛЕТНИХ ТРАВ НА 1266 ГЕКТАРАХ.

ОТЛИЧНЫЙ СЕВ — УРОЖАЮ ЗАПЕВ

ИДУТ ВПЕРЕДИ

В совхозе «Вякшенерский» социалистическому соревнованию на весеннем севе уделяется большое внимание. Подведены итоги работы на весенних полевых работах за первую пятидневку.

На подготовке почвы победителями стали Анатолий Николаевич Дупляков и Аркадий

Егорович Лебедев. Они прокультивировали каждый по 101 га, что составляет шесть норм.

Большая работа проведена по подкормке клеверов. Первое место здесь занял Александр Михайлович Енаев, который внес удобрения на площади 197 гектаров, что составляет

6,5 нормы. Среди победителей — Виктор Иванович Трушков (181 гектар) и Алексей Федорович Дмитриев (183 гектара).

В честь передовиков на центральной усадьбе совхоза поднят флаг трудовой славы. Победителям вручены красные флажки на тракторы, денежные премии.

П. ТОМАРОВ, секретарь парторганизации.

ПО—УДАРНОМУ

Ударным трудом отмечен в колхозе имени Кирова праздник Победы. За этот день два механизатора, члены картофелеводческого звена Анатолий Евграфович Аплатов и Павел Николаевич Кудрявцев, произ-

вели посадку картофеля на площади 12 гектаров, что превышает норму.

В этот же день посевные агрегаты, во главе которых Виталий Михайлович Тыринов и Виталий Андреевич Перевалов,

посеяли овес на 31 гектаре.

В хозяйстве продолжают работы по подкормке озимых культур. И за 9 мая одним механизатором Дмитрием Александровичем Безденежных было подкормлено 25 гектаров.

В. ЗАЙЦЕВ, председатель колхоза.

ПОБЕДИТЕЛИ ПЯТИДНЕВКИ

Рассмотрев итоги соцсоревнования механизаторов на весеннем севе за период с 5 по 9 мая 1982 года, бюро райкома КПСС, исполком райсовета и президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства признали победителями: на подготовке почвы Д. В. Чикишева, механизатора совхоза «Прогресс» (10 сменных норм), Н. В. Мальцева, механизатора совхоза «Ошминский» (9,2 сменных нормы), П. И. Чикишева, механизатора колхоза имени Ленина (9 сменных норм).

На внесении удобрений — А. А. Кудрявцева, механизатора колхоза «Малокаменский» (9 сменных норм), Н. Е. Шихова и М. М. Зайцева, механизаторов колхоза «Коммунар»

(по 8,2 сменных нормы), В. И. Шустова и Л. Н. Вшивцева, механизаторов совхоза «Ошминский». На севе зерновых — С. В. Солоницына, механизатора совхоза «Ошминский» (8,3 сменные нормы), В. П. Вершинина, механизатора колхоза имени Тимирязева (7,9 сменных нормы), В. А. Гогоуева, механизатора колхоза «Малокаменский» (7,1 сменных нормы).

Указано на неудовлетворительную работу по предоставлению информации. Партийным организациям хозяйств установить контроль за своевременным подведением итогов социалистического соревнования механизаторов на весеннем севе и представлением информации для организации районного соцсоревнования.

ПОСВЯЩЕННЫЕ ДНЮ ПОБЕДЫ



У памятника в р. п. Тоншаево.



Члены бюро райкома КПСС с участниками войны.

Ошары. По окончании трудового дня 9 мая труженики колхоза имени Кирова собрались у памятника погибшим воинам на митинг, посвященный празднованию Дня Победы. Звучит Гимн Советского

Союза. Перед собравшимися с поздравлениями выступили член партийного бюро, главный агроном П. И. Герасимов, председатель колхоза В. С. Зайцев, инженер А. Д. Кузнецов, ветеран войны И. П. Лопатин.

Присутствующие на митинге минутой молчания почтили память не вернувшихся с войны односельчан.

Фото И. Новоселова и А. Нецаева.

Тоншаево. 37 лет отделяют нас от того дня, когда весь мир узнал о завершении разгрома гитлеровской армии. Великая Отечественная война стала для многих народов войной освободительной. И в течение этих лет те, кто отстаивал свое право на независимость, свято хранят память о солдатах, кто отдал свои жизни за свободу родной земли.

Ежегодно в День Победы к памятнику воинам-землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 годов, собираются жители рабочего поселка Тоншаево. Праздник этот всенародный. И неслучайно рядом с пожилыми стоят в скорбном молчании совсем юные. Ветераны вспоминают пройденный путь, а молодежь мысленно клянется быть верной боевым и трудовым традициям своих отцов и матерей, сохранить все то, что было завоевано ценой невосполнимых утрат.

И в это воскресенье, по традиции, на площади Мира р.п. Тоншаево состоялся митинг, посвященный Дню Победы. Открыл его секретарь райкома КПСС Н. А. Степанов. Звучит Гимн Советского Союза. На пьедестале памятника поднимаются знаменосцы — ветераны войны и комсомольцы. Возлагаются венки.

Слово для приветствия предоставлено ветерану войны и труда учителю-пенсионеру И. Ф. Степанову. Илья Федорович и сейчас — в первых рядах борцов за мир. Он возглавляет районную комиссию содействия Фонду Мира.

Выступает райвоенком В. В. Зубарев. В своей речи он рассказал о том, какой ценой досталась советскому народу по-

беда в Великой Отечественной войне, о том, что на страже границ Союза ССР стоят верные сыны Отчизны, готовые в любой момент дать отпор прощам империалистов. Все, что создано народом, должно быть надежно защищено. Это боевой лозунг наших Вооруженных Сил.

Участников митинга приветствовал демобилизованный из Вооруженных Сил в канун Дня Победы В. Б. Родионов. Он был призван в Армию из Тоншаева, где родился и вырос, и вновь вернулся в родные края, честно исполнив свой долг.

Со словами приветствия, обратились к участникам митинга пионеры и комсомольцы Тоншаевской средней школы.

Вякшенер. Празднично и торжественно было в деревне Вякшенер 9 мая у памятника воинам-землякам, павшим в годы Великой Отечественной войны. Сюда пришел стар и млад, чтобы почтить память не вернувшихся с полей сражений.

Открыла торжественный митинг исполняющая обязанности председателя Ложкинского сельского Совета М. В. Жеребцова. Она поздравила собравшихся со знаменательной датой, рассказала о Великой Победе.

Директор совхоза «Вякшенерский» В. М. Трушков призвал свято беречь мир, пожелал всем светлого неба, счастья, здоровья.

Участников войны поздравили пионеры и комсомольцы Письменерской восьмилетней школы, вручили им цветы.

От имени ветеранов выступил учитель Большеашкатской начальной школы В. С. Хлыбов.

К памятнику были возложены венки.

Участники митинга почтили минутой молчания память павших.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: РУКОВОДСТВО НАРОДНЫМ КОНТРОЛЕМ РАБОТАЮТ ДОЗОРНЫЕ РАЙПО

В системе потребительской кооперации района народных контролеров более 100 человек. Усилия народных контролеров направлены на осуществление контроля за повышением эффективности производства, улучшением качества выпускаемой продукции, рациональным использованием производственных мощностей и рабочего времени, укреплением трудовой дисциплины. Наше райпо — хозяйство многоотраслевого. С учетом этой многоотраслевой деятельности и построена наша группа. Для улучшения работы группы в прошлом году была пересмотрена ее структура. Сейчас у нас есть головная группа, бюро, семь цеховых групп и два поста. Для обеспечения постоянного и действенного контроля по наиболее важным вопросам деятельности в группе создано семь секторов.

На каждый квартал мы составляем план работы головной группы, цеховых групп, постов и секторов. В планы работы включаем проведение проверок хода выполнения планов хозяйственной деятельности, соблюдения санитарного состояния, проверки по выявлению резервов экономии и бережливости в расходовании материальных, трудовых ресурсов и денежных средств, качества выпускаемой продукции и выполняемых работ, сохранности социалистической собственности, достоверности отчетных данных, условия труда, быта и техники безопасности. За первый квартал текущего года было проведено 18 проверок. Мы стараемся, чтобы проверки были глубоки-

ми и приносили как можно больше помощи в искоренении имеющихся недостатков. Результаты проверок мы, как правило, рассматриваем на заседании головной группы или бюро. По некоторым проверкам передаем материалы на рассмотрение правления райпо. Правление райпо оказывает помощь в работе народным контролерам и всегда поддерживает нас.

Поло деятельности для народных контролеров у нас большое, но не все группы работают в полную силу. Слабо работают цеховые группы коопхоза «Одошурский», стройучастка, пищекомбината. В этих группах мало проводится проверок, в них вовлечено небольшое количество членов групп.

Существенную помощь в работе оказывает группе партийная организация. 25 марта 1982 года вопрос о работе группы народного контроля райпо рассматривался на партийном собрании. Здесь были отмечены положительные стороны, было принято решение улучшить работу цеховых групп и постов. Хорошо работает группа народного контроля Тоншаевского розничного торгового предприятия (председатель группы Раиса Никифоровна Втюрина). Здесь все члены группы вовлечены в проверки, регулярно составляется план работы группы, ведется дневник, имеется стенд, на котором придают гласности результаты проверок.

Мы помогаем администрации бороться с нарушениями правил советской торговли. Так, в 1981

году за нарушение правил советской торговли 15 человекам объявлены выговоры, а один работник отстранен от занимаемой должности.

Народными контролерами производится проверка работы автотранспорта. В результате проверки, проведенной в феврале, было выявлено, что шоферы в путевых листах завышают километраж, что приводит к излишнему списанию горючего. Материалы были рассмотрены на правлении райпо и с виновных взыскана стоимость излишне списанного горючего, объявлены взыскания и предложено руководителям предприятий принять меры к тому, чтобы спидометры на всех автомашинах работали исправно.

Большое внимание мы уделяем гласности. Она помогает нам развешивать действительность критики недостатков, предупреждает кадры от ошибок и промахов, сосредотачивает внимание на нерешенных вопросах. Она формирует общественное мнение против недостатков. На районном смотре средств гласности наш стенд занял первое место. Мы стремимся, чтобы в каждой нашей цеховой группе, на каждом посту были такие же стенды.

Сейчас мы берем на вооружение такой вид гласности, как фотообвинение. Как только будут обнаружены факты бесхозяйственности, мы будем их фотографировать и вывешивать на стендах.

Л. СОЛОНИЦЫНА,
председатель группы народного контроля Тоншаевского райпо

ПРОШЕЛ СЕМИНАР

На днях в зале заседаний райкома КПСС прошел семинар секретарей партийных организаций.

Об основных направлениях по подготовке и проведению выборов рассказал заведующий орготделом райкома КПСС А. И. Кутергин.

«Организация пропагандистской работы в период подготовки и проведения выборов» — такова была тема выступления заведующего отделом пропаганды и агитации райкома

КПСС А. В. Мальцева.

О совершенствовании социалистического соревнования, посвященного 60-летию образования СССР, рассказал инструктор райкома КПСС А. К. Груздев.

Лекцию о международном положении сделал заведующий парткабинетом райкома КПСС В. П. Кудрявцев.

Первый секретарь райкома КПСС В. А. Костров обобщил работу семинара.

А. ИЛЬИН.

В СЕМЬЕ БРАТСКОЙ, ДРУЖНОЙ



Таймырский (Долгано-Ненецкий) автономный округ, входящий в состав Красноярского края, — самый северный край нашей Родины. Его территория, составляющая около 900 тысяч квадратных километров, расположенная за полярным кругом. Вечная мерзлота, длительная полярная ночь, жестокие холода создают немало сложностей для жизни в этих широтах. Со всех концов страны едут сюда люди различных национальностей для того, чтобы активно включиться в освоение богатств северного края. И сей-

час вместе с коренными жителями Таймыра — долганами, ненцами, нганасанами — с воодушевлением трудятся русские и молдаване, украинцы и армяне, белорусы и грузины.

Преподаватель Дудинского зооветеринарного техникума Ольга Нечипоренко (слева) приехала на Таймыр из Москвы. Сейчас она проводит занятия с будущими зоотехниками, которым предстоит работать в сельском хозяйстве.

Фото А. Семехина и В. Данильченко.

(Фотохроника ТАСС).

УЧЕТ МАТЕРИАЛОВ

В связи с повышением с 1 января 1982 года оптовых цен на промышленную продукцию и тарифов на электрическую и тепловую энергию колхозам, совхозам и другим государственным, сельскохозяйственным, межхозяйственным предприятиям и организациям разница между новыми и ранее действовавшими оптовыми ценами и тарифами компенсируется за счет средств государственного бюджета. В апреле текущего года сумма скидок, подлежащая компенсации, за период с начала года в нашем районе возмещена колхозам, совхозам, МПК и районному объединению «Сельхозхимия». Такое возмещение в дальнейшем будет производиться ежемесячно, для чего сельскохозяйственным предприятиям и организации представляют районному финансовому отделу не позднее 10 числа следующего месяца реестр. Реестры, переданные хозяйствами райфинотделу позднее этой даты, в расчет не принимаются и возмещению по ним не производится.

Суммы компенсации по топливу печному бытовому, керосину для технических целей, топливу моторному и мазуту топочному, подлежащие возмещению финансовыми органами, определяют исходя из фондов, выделенных сельскохозяйственным предприятиям на квартал и скидок, установленных в рублях на 1 тонну. За первый квартал в нашем районе по

фондам выделялось топливо печное бытовое, за которое возмещено 32 рубля за тонну и керосин для технических целей 28 рублей за тонну, т.е. в том же порядке, который применялся до 1 января 1982 года и сохранен на дальнейшее при определении суммы компенсации по бензину.

Для обеспечения полноты получения компенсации по нефтепродуктам сельхозпредприятиям необходимо осуществлять постоянный контроль за тем, чтобы все изменения фондов в течение квартала находили отражение в выписках из фондовых извещений, представляемых фондодержателями (нефтепоставщиками организациями) в финансовые органы на следующий квартал. Это позволит сельхозпредприятиям получать компенсацию в действительно причитающихся суммах. И в решении этого вопроса многого зависит от работников инженерной службы хозяйств, которые должны в необходимых случаях добиваться выделения дополнительных фондов с выпиской соответствующих документов.

Порядок компенсации дополнительных затрат сельскому хозяйству, связанных с повышением оптовых цен на промышленную продукцию и тари-

фов на электрическую и тепловую энергию определен инструкцией.

Министерство сельского хозяйства СССР разработало указания от 1 марта 1982 года «О порядке отражения в бух-

НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

галтерском учете операций, связанных с приобретением материально-технических средств, а также полученной из бюджета компенсации» в связи с введением с 1 января 1982 года новых оптовых цен и тарифов. От того, насколько четко будет организована эта работа в сельхозпредприятии, во многом будет зависеть правильность определения размера и своевременность получения компенсации, качество отражения ее в бухгалтерском учете, а также достоверность себестоимости произведенной продукции и финансовых результатов деятельности предприятия.

В этом случае желательно в каждом хозяйстве выделить ответственного работника бухгалтерии, установить конкретные сроки сдачи документов в бухгалтерию, наладить действитель-

ный контроль за их соблюдением. Наряду с приведенными нормативными актами сохранен прежний порядок компенсации удорожаний, вызванных повышением оптовых цен на минеральные удобрения, поставляемые колхозам и совхозам снабженческой организацией «Сельхозхимия», которая отпущит минеральных удобрений сельскохозяйственным потребителям производит по оптовой цене для сельского хозяйства компенсируется из бюджета.

Лесные и строительные материалы, твердое топливо, сжиженный газ, металлы, лесохозяйственные материалы, тары, малоценные и быстроизнашивающиеся предметы, дорожно-строительная, мелиоративная и лесохозяйственная техника и другие материальные ценности, поступившие от государственных снабженческих организаций и поставщиков, кроме сельскохозяйственных (кооперативных) предприятий и организаций, колхозов и совхозов, а также запасные части, оборудование, аккумуляторы, ремни и метизы, поступившие от поставщиков, кроме снабженчес-

ких организаций Госкомсельхозтехники СССР, сельхозпредприятия оплачивают по оптовым ценам с торговыми расценками, введенными с 1 января 1982 года. В этом случае компенсацию удорожаний, вызванных повышением оптовых цен, производят финансовые органы непосредственно сельскохозяйственным предприятиям.

Сельскохозяйственные предприятия оплачивают электрическую и тепловую энергию и сетевой газ, услуги сторонних организаций, попенную плату и работы по коренному улучшению земель, выполненные за счет колхозов и совхозов по новым оптовым ценам и тарифам. Из этого правила есть исключения: колхозам, совхозам за энергию и газ оплачивают по ранее действовавшим ценам.

Компенсацию не предоставляют за услуги вычислительных центров и за грузовые перевозки, осуществляемые всеми видами транспорта. В результате компенсации учреждений, в связи с повышением оптовых цен и тарифов, материально-технические средства и услуги в производственных затратах сельхозпредприятий отражаются в основном по прежней стоимости.

С. КОРЖАВИН,
старший инспектор-ревизор.

ДЕЛА И ЗАБОТЫ СОРТОИСПЫТАТЕЛЕЙ

На XXVI съезде КПСС поставлена задача резко повышения урожайности всех сельскохозяйственных культур. Основой для этого служит сорт. Сортоиспытанием сельскохозяйственных культур и занимается наш Шахунский государственный сортоиспытательный участок, в зону которого входят шесть северных районов Горьковской области: Шахунский, Уренский, Шаранский, Тонкинский, Тоншаевский, Ветлужский.

Основной задачей сортоиспытания является выявление из всех испытываемых сортов самых наилучших как по урожайности, так и по всем другим показателям, чтобы в дальнейшем они шли в произ-

водство на поля колхозов и совхозов. Такими районированными сортами по нашей зоне являются на 1982 год озимая пшеница «мироновская-808», «заря», «ахтырчанка», овес «ас-тор», «хадмерслебнер А. Г.», «кировский», ячмень «луч», «сувенир», «абава», гречиха «калнинская», горох «уладовский-8», «неосыпающийся-1», вика «льговская-60», лен-долгунец «спартак», «оршанский-72», «Л-1120», картофель «вятка», «горизонт», «домодовский», «гатчинский», «огонек», «лорх», «раменский». Одновременно проверяется и изучается эффективность новых агротехнических приемов.

Шахунский госсортоучасток за последние годы полу-

чал высокие урожаи. Так, например, по зерновым культурам: в 1976 году по 31,6 центнера с гектара, в 1977—по 23,2, в 1978 — по 36,6, в 1979 — по 29,1, в 1980 — по 26,9 центнера с гектара. Урожайность картофеля в 1976 году составила 151 центнер с гектара, в 1977—255, в 1978—193, в 1979—161, в 1980 году—243 центнера с гектара.

Климатические условия 1981 года не баловали нас. Весна была поздней и холодной. Поля госсортоучастка полностью освободились от снега 23 апреля. Но сильные заморозки продолжались регистрироваться 13, 16, 17, 18 мая. Установившаяся затем сухая погода отрицательно повлияла на уро-

жайность всех сельскохозяйственных культур.

Но объем работ для испытаний был немалый. На испытании находились 5 сортов озимой ржи, 6 сортов озимой пшеницы, клевера посева 1979 года—6 сортов и посева 1980 года—6 сортов, люцерны посева 1979 года—2 сорта и посева 1980 года—3 сорта, овса—5 сортов, ячменя—16 сортов, гороха на зерно—9 сортов, кормового гороха—10 сортов, картофеля—13 сортов, льна-долгунца—11 сортов.

На каждый гектар пашни было внесено по 9 тонн органических и по 11,1 центнера минеральных удобрений.

Но урожай зерновых по сравнению с прошлыми годами

получили низкий. Собрано по 14,4 центнера зерна с гектара. Урожай был выращен много выше, но его не смогли своевременно убрать, из-за этого было хозяйство «Авангард» передано сортовому семенному участку сорта «луч» 145 центнеров, овса сорта «кировский»—130 центнеров, картофеля сорта «вятка»—1560 центнеров.

Работа агронома-сортоиспытателя хотя трудная и кропотливая, но очень интересная. К нам ежегодно летом приезжают в поле агрономы из всех шести обслуживаемых районов. В конце года и мы во всех шести районах на совещаниях агрономов отчитываемся по итогам работы.

А. РЫЖОВА,
заведующая Шахунским ГСУ.

АГРОХИМИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПОЧВ

Широкое применение средств химизации в значительной степени изменяет агрохимические свойства почв, в связи с чем появляется необходимость в периодическом контроле за первичным плодородием и обновлением химических картограмм. В 1981 году областной станцией химизации сельского хозяйства проведено новое агрохимическое обследование почв сельскохозяйственных угодий в колхозах и совхозах Тоншаевского района. Изменения, происходящие в почвах хозяйств района за последние шесть лет, дают объективную картину почвенного плодородия.

Одним из основных показателей степени окультуренности почв является содержание гумуса. Гумусовый слой почвы не только важнейший источник питания растений, но и он предотвращает вымывание питательных веществ, улучшает физические свойства почв, повышает ее теплоемкость и уменьшает теплопроводность, что в значительной степени снижает вымерзание озимых культур. В почвах с содержанием гумуса менее 1,5 процента значительное количество питательных веществ не удерживается, поэтому внесение высоких доз удобрений повышает концентрацию почвенного раствора, что, в свою очередь, отрицательно влияет на продуктивность растений. Снижение содержания гумуса в почве сопровождается уменьшением максимального урожая сельскохозяйственных культур, увеличение гумусированности почвы с 0,5—1 до 1,5—2 процентов обеспечивает повышение урожая зерновых и пропашных культур в два раза.

Анализ, проведенный станцией, показывают, что в почвах колхозов «Малокаменский», имени Тимирязева, совхозов «Прогресс» и «Ошминский» содержание гумуса составляет всего 1,5—1,7 процента, что крайне мало даже для дерновоподзолистых почв, т. к. должно быть не менее 1,8—2 процента. Лишь почвы колхозов «Красная нива», имени Кирова, имени Свердлова, совхозов «Вякшенорский», «Пижемский» содержат гумуса в коли-

честве, несколько превышающим эту величину.

Результаты обследования также показали, что в пахотных угодьях района наблюдается некоторая нейтрализация кислотности почвенного раствора. В районе на 17 процентов уменьшилось количество сильнокислых почв (было 13, стало 7,6 тыс. га), но увеличилась площадь пашни со среднекислой реакцией, реакцией, близкой к нейтральной. На сенокосах и пастбищах кислотность существенно не изменилась.

Нейтрализация на пахотных угодьях наблюдается в большинстве хозяйств района. Интенсивно идет нейтрализация в колхозах «Коммунар», имени Кирова, «Путь Ленина», «Красная нива». В этих хозяйствах количество сильнокислых почв за 1972—82 г. г. сократилось соответственно на 16, 49,7 и 26 процентов, потому что здесь придается большое значение известкованию. За последние десять лет в колхозе «Коммунар», к примеру, было произвестковано 3278 га, причем, половина из них—дважды. В единственном хозяйстве района—совхозе «Пижемский» отмечено подкисление. По сравнению с предыдущим туром обследования здесь возросло количество сильно и среднекислых почв на 279 га (или на 12 процентов). Подкисление, наблюдаемое в этом совхозе, вполне закономерно: за последние десять лет здесь было произвестковано лишь 439 га.

Результаты последнего обследования показали значительное возрастание в пахотных угодьях района подвижного фосфора. Если по результатам предыдущего тура обследования средневзвешенное содержание фосфора в пашне было 35 мг/1 кг почвы, то в 1981 году этот показатель увеличился до 75 мг/1 кг. Анализ урожайности по хозяйствам района за десятилетку показывает прямую зависимость ее от уровня обеспеченности почв подвижным фосфором. Если колхозы «Коммунар», «Путь Ленина», имени Кирова, «Красная нива» за 1975—80 г. г. получили урожай зерновых в

среднем по 12 центнеров с га, то все остальные хозяйства, где преобладают почвы с низким содержанием подвижного фосфора, составили лишь 7,5 центнера с га. Таким образом, забота об увеличении содержания в почве этого элемента должна быть постоянно в поле зрения агрономов, ибо в нем заложена гарантия урожая. Несмотря на некоторое увеличение подвижного фосфора в почвах указанных хозяйств, величина урожая в них по-прежнему лимитируется его недостатком.

В пахотных почвах колхозов имени Тимирязева, «Коммунар», имени Кирова, имени Ленина, «Путь Ленина», имени Свердлова улучшен калийный режим. Если в почвах перечисленных хозяйств средневзвешенный показатель по калию увеличился на 72—86 мг/1 кг почвы, то в почвах совхозов «Пижемский», «Прогресс», колхоза «Малокаменский» содержание обменного калия возросло лишь на 17—24 мг/1 кг, а в совхозе «Ошминский» осталось без изменений. В большинстве хозяйств района потенциальные возможности почв по калию находятся на уровне 18—21 центнеров зерновых с гектара. Однако, чтобы получить высокие урожаи картофеля, корнеплодов, силосных культур и многолетних трав, необходимо повысить содержание калия в почве.

Таким образом, областная станция химизации закончила изыскательные работы и результаты их в виде агрохимических картограмм, паспортов, а также проектов на известкование, фосфоритование и внесение удобрений выдала каждому хозяйству района. Хотелось бы выразить надежду, что обновленные результаты обследования станут настольной книгой агронома при работе с удобрениями и помогут колхозам и совхозам в решении задач, которые поставлены перед районом в одиннадцатой пятилетке.

И. МЕРЦ,
начальник отдела Горьковской станции химизации сельского хозяйства.

ГЕРОИ ПРАЗДНИКА — ГЕРОИ ТРУДА



Важную роль в повышении производительности труда в промышленности и сельском хозяйстве СССР играет морально поощрение, формы и методы которого постоянно совершенствуются. Одной из новых форм поощрения передовиков сельскохозяйственного производства станут регулярные вечера-встречи бригад — победителей социалистического соревнования.

Первая такая встреча, посвященная 60-летию образования СССР, была проведена с бригадой овощеводов совхоза «Федоровское» в Ленинградской области, которой руководит Герой Социалистического Труда Прасковья Павловна Трибуновская. Вечер-встреча в Доме культуры этого известного всей стране хозяйства стал на-

стоящим праздником для шестидесяти членов бригады, которых пришли чествовать ветераны совхоза, передовики производства и гости из других хозяйств. В празднике приняли участие участники художественной самодеятельности коллектива, исполнившие для героев праздника старинные и современные песни и танцы. В заключение концерта, в котором приняли участие и ветераны торжества—члены бригады П. П. Трибуновской, прозвучала старинная русская песня—«величальная» которая была исполнена в честь двух супружеских пар бригады—Елизаровых и Сакановых, недавно отметивших свои серебряные свадьбы.

(Фотохроника ТАСС).

Героиня цветного художественного фильма «У каждого свой шанс», французского производства, Мари — женщина еще молодая, красивая, обязательная. Она давно развелась с мужем, у нее взрослый сын. Мы знакомимся с Мари в момент, когда она решила расстаться с возлюбленным — Сержем, поняв, что уже не любит его. Но она не остается в одиночестве, у нее много хороших друзей. Желая помочь одному из них — коллеге по работе, которому грозит увольнение, Мари обращается к бывшему мужу, Жоржу, члену правления фирмы, где она работает. Неожиданно для себя бывшие супруги вновь сближаются. Но эгоизм Жоржа, его равнодушие к чужой судьбе, (он не помог коллеге Мари, и тот покончил с собой) заставляют ее навсегда покинуть мужа.

Новый цветной художественный фильм «Право на выстрел»

ФИЛЬМЫ НЕДЕЛИ

Центральной студии детских и юношеских фильмов имени М. Горького рассказывает о трудной и почетной службе советских моряков — пограничников, всегда готовых защитить неприкосновенность наших границ. Пограничный сторожевой корабль, которым командует Алексей Никитин, задерживает рыболовецкую шхуну, зашедшую в наши территориальные воды. С этого момента начинается сложный поединок пограничников с замаскировавшимся вражеским разведывательным судном. Проявив немалую выдержку и находчивость, пограничники задерживают нарушителей.

Как много было написано о гуманности одного из последних достижений медицины — операций по пересадке органов. Однако фильм «Тайна мотеля «Медовый месяц» кинематогра-

фистов ФРГ предупреждает: даже это открытие ученых может быть повернуто против человечества усилиями тех, для кого деньги заменяют мораль.

Сразу после бракосочетания студенты-молодожены Майкл Шепард и Моника на стареньком автомобиле отправились в свадебное путешествие. Первую ночь они решили провести в пустой дешевой гостинице на окраине небольшого городка, которая привлекла их названием — «Медовый месяц». Однако молодожены едва успевают расположиться, как неожиданно к гостинице подъезжает «Скорая помощь». Вооруженные люди в белых халатах похищают Майкла. Как развиваются дальше события, зрители узнают, посмотрев фильм.

Н. РОДИОНОВА,
методист киносети.

ВАЖНАЯ ЗАДАЧА

Противопожарная охрана лесов является важнейшей государственной задачей. Лесные пожары наносят большой ущерб народному хозяйству. В результате пожаров уничтожаются лесная растительность, строения, сооружения, гибнут населяющие лес звери и птицы.

Ослабленные пожарами насаждения становятся очагами распространения вредных насекомых и болезней, что приводит к гибели их и соседних с ними насаждений. В результате пожаров снижаются защитные, водоохранные и другие полезные свойства леса, нарушается плановое ведение лесного хозяйства и использование лесных ресурсов.

Причинами возникновения лесных пожаров являются нарушения правил пожарной бе-

зопасности в лесах СССР гражданами, лесозаготовительными предприятиями, а также организациями, имеющими в своем ведении железнодорожный и автомобильный транспорт, линии электропередач и связи, проходящие через лесные массивы.

Уголовная ответственность для виновников лесных пожаров наступает, если лесные массивы уничтожены или существенно повреждены в результате поджога (ст. 98 УК РСФСР), либо небрежного обращения с огнем или источниками повышенной опасности (ст. 99 УК РСФСР).

В статье 98 УК РСФСР говорится «Умышленное уничтожение или существенное повреждение лесных массивов путем поджога наказывается лишением свободы на срок до 10 лет».

В статье 99 УК РСФСР сказано, что за неосторожное уничтожение или повреждение государственного или общественного имущества, предусмотренно наказание. За уничтожение или существенное повреждение лесных массивов в результате небрежного обращения с огнем или источником повышенной опасности виновный наказывается лишением свободы на срок до 3-х лет или исправительными работами на срок до 1 года. Если в результате пожара не произошло уничтожения или существенного повреждения лесных массивов, виновник к уголовной ответственности не подлежит, а подвергается административному штрафу в повышенных размерах.

Граждане! Берегите леса от пожаров и будьте осторожны с огнем в лесу!

Н. ГЛУШКОВ,
инспектор службы милиции
Тоншаевского РОВД по
охране лес.

ПОЗДРАВЛЯЕМ С НАГРАДОЙ

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1982 года присвоено звание «Мать-героиня» с вручением ордена «Мать-героиня» мате-

рям, родившим и воспитавшим десять и более детей:

ПО ГОРЬКОВСКОЙ ОБЛАСТИ
Валовой Ираиде Борисовне работнице, Тоншаевский район.

Зуевой Валентино Яковлевне — домашней хозяйке, Навашинский район.

Филипповой Зинаиде Фокеевне — домашней хозяйке, город Горький.

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

25 мая заканчивается подписка на газеты и журналы

Если вы еще не подписались на районную газету,

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

то не забудьте это сделать в срок

Подписка принимается всеми почтовыми отделениями, районным отделением агентства «Союзпечать», почтальонами и общественными распространителями печати.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА НА ПОЛГОДА — 1 рубль 56 копеек.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950, р. п. Тоншаево,
ул. Центральная, д. 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-15-50, зам. редактора — 9-16-40, ответственного секретаря — 9-11-98, отдела сельского хозяйства — 9-14-95, отдела писем — 9-13-06, промышленного отдела — 9-12-48, радиоорганизатора — 9-14-79, секретаря — 9-13-63, бухгалтерии — 9-16-92, типографии — 9-12-93.

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облизполкома, р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14
Заказ 366

Объем 1 п. л. Печать высокая

Тираж 4257

ПРИХОДИТЕ К НАМ УЧИТЬСЯ

С каждым годом все больше выпускников восьмилетних и средних школ поступает учиться в профессионально-технические учебные заведения, которые являются основной школой профессионально-технического образования молодежи.

Для выпускников нашего района впервые в этом году в райцентре открывается филиал Шахунского среднего СПТУ-9.

Выпускник, закончивший училище, получает специальность шофера 3-го класса, тракториста, комбайнера и слесаря, а также аттестат о среднем образовании. Срок учебы — 3 года. Обучению в училище бесплатно. Каждый учащийся обеспечивается бесплатным трехразовым питанием, обмундированием, стипендией в размере 10 рублей. В ноябре при училище будет открыто общежитие. Время учебы в училище засчитывается в общий непрерывный трудовой стаж, если перерыв между днем окончания училища и днем поступления на работу не превышает 3 месяца. Выпускники, получившие диплом с отличием, при поступлении в высшие учебные заведения пользуются всеми теми преимуществами, установленными для выпускников средних, общеобразовательных школ, награжденных золотой медалью. Также выпускники, получившие диплом с отличием и поступающие в высшие учебные заведения для обучения без отрыва от производства (на заочные и вечерние факультеты) по родственным специальностям, зачисляются вне конкурса при получении положительных оценок на вступительных экзаменах.

Желающим учиться в нашем училище необходимо подать документы: заявление, свидетельство о рождении, свидетельство об образовании, справку о семейном положении и с места жительства, четыре фотографии размером 3х4, медицинскую справку установленного образца. Документы должны быть сданы не позднее 1-го августа. Училище расположено по адресу: р. п. Тоншаево, ул. Советская, д. 23. За справками обращаться по телефону 9-15-66.

Е. ХАТОВ.

Желающим учиться в нашем училище необходимо подать документы: заявление, свидетельство о рождении, свидетельство об образовании, справку о семейном положении и с места жительства, четыре фотографии размером 3х4, медицинскую справку установленного образца.

Документы должны быть сданы не позднее 1-го августа. Училище расположено по адресу: р. п. Тоншаево, ул. Советская, д. 23. За справками обращаться по телефону 9-15-66.

Е. ХАТОВ.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Выражаем огромную благодарность правлению, комсомольской и профсоюзной организациям колхоза имени Свердлова, всем колхозникам за моральную поддержку и материальную помощь, оказанную в организации похорон нашего дорогого сына и внука Богданова Вячеслава Игоревича.

Семья Богдановых.

Редактор
С. С. МЕХАЛИЦЫНА.



Вторник, 11 мая.

8.00 — Время. 8.45 — «Было у отца три сына». Худ. телефильм. 10.55 — Фильм-концерт. 14.30 — Новости. 14.50 — «Наши достижения». Программа док. телефильмов. 15.40 — Наставник. 16.10 — Концерт. 16.50 — Адреса молодых. 17.30 — Веселые нотки. 17.45 — К 60-летию Всесоюзной пионерской организации им. В. И. Ленина. Док. телефильм. «Торжественно обещаю...» Фильм 1-й. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Док. телефильм. «Деревня». 19.55 — Сборная СССР по хоккею — чемпион мира 1982 г. Встреча с телезрителями. 21.00 — Время. 21.35 — «Как закалялась сталь». 2-я серия. 22.40 — Сегодня в мире.

Среда, 12 мая.

8.00 — Время. 8.45 — Родом из детства. 9.25 — Концерт. 10.20 — Клуб кинопутешествий. 14.30 — Новости. 14.50 — К 15-летию подписания Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между СССР и Народной Республикой Болгарией. 15.20 — Концерт. 15.40 — Поэзия С. Гудзенко. 16.15 — Отзовитесь, горнисты! 16.45 — Музыкальный фольклор народов СССР. 17.30 — В каждом рисунке — солнце. 17.45 — «Торжественно обещаю...» Док. телефильм. Фильм 2-й. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Подвиг. 19.30 — Молодежный вечер рабочих Харьковского производственно-машинностроительного объединения «ФЭД». 21.00 — Время. 21.35 — «Как закалялась сталь». 3-я серия. 22.40 — Сегодня в мире.

Четверг, 13 мая.

8.00 — Время. 8.45 — Отзовитесь, горнисты! 9.15 — «Старшина». Худ. фильм. 10.40 — Народные мелодии. 10.55 — Производственная гимнастика. 14.30 — Новости. 14.50 — Программа док. фильмов. 15.30 — Русская речь. 16.00 — Концерт. 16.30 — Шахматная школа. 17.00 — «Салют, пионерия!» Концерт. 18.00 — Ленинский университет миллионеров. 18.30 — «Девочка и лев». Мультфильм. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Жизнь науки. 19.30 — Кинопанорама. 21.00 — Время. 21.45 — «Как закалялась сталь». 4-я серия. 22.50 — Сегодня в мире.

Комбинат бытовых услуг может оказать помощь по вспашке дачных и приусадебных участков. Обращаться по адресу: р. п. Тоншаево, ул. Центральная, 8, бухгалтерия комбината. Телефон 9-12-87.

Шайгинскому филиалу Уренского ШПО требуется на постоянную работу кладовщик. Оплата согласно штатному расписанию. Обращаться по адресу: п. Шайгино, ул. Мебельщик, 18, телефон: 2-88. 2-89.

Администрация.